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IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
nella seduta del 15 giugno 2016 

 
 

con votazione palese, a maggioranza 
approva 

 
il seguente Ordine del Giorno: 

 
 

“Il Consiglio Grande e Generale 
 
prende atto del riferimento, in data 14 giugno 2016, del Segretario di Stato per gli Affari Esteri al 
Consiglio Grande e Generale sulle trattative in corso per uno o più Accordi di Associazione con 
l'Unione Europea; 
 
valuta positivamente l’attività del gruppo negoziatore incaricato di svolgere lo trattativa con i 
competenti Servizi della UE e del Gruppo Tecnico sull'Unione Europea, confermato dalla Delibera 
del Congresso di Stato n.3 del 27 luglio 2015; 
 
prende nota della illustrazione circa la cornice istituzionale dell'Accordo sulla base delle 
indicazioni espresse dalla Commissione Europea al riguardo, nella cui struttura dovrà figurare 
un esplicito richiamo al rispetto della specifica identità degli Stati di ridotte dimensioni 
territoriali così come riconosciuto dalla Dichiarazione n.3 all'articolo 8 del Trattato sull'Unione 
Europea, quale migliore strumento per il rafforzamento delle reciproche relazioni; 
 
concorda sull'indirizzo intrapreso volto a garantire uniformità del diritto del mercato interno nei 
rapporti con lo Repubblica di San Marino,  Monaco ed Andorra e il necessario adeguamento 
degli ordinamenti nazionali all'evoluzione dell'acquis della UE, limitatamente ai contenuti 
dell'Accordo; 
 
condivide la proposta sul ruolo da riservare alla Corte di Giustizia dell’Unione Europea, al fine di 
garantire l'uniformità del diritto della UE anche attraverso lo strumento di cooperazione 
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giudiziaria diretta tra i giudici degli Stati aderenti all'Accordo o agli Accordi di Associazione e la 
Corte di Giustizia; 
 
sottolinea l'importanza di includere nella cornice istituzionale del futuro testo dell'Accordo di 
Associazione, una clausola di salvaguardia che permetta alle parti di adottare misure 
temporanee di sospensione parziale dell'Accordo in caso di circostanze gravi e impreviste di 
natura economica, sociale, ambientale, sanitaria e di ordine pubblico. 
 

Il Consiglio Grande e Generale 
 
prende altresì atto dello sviluppo del negoziato in merito alla libera circolazione delle merci alla 
luce del riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri; 
 

invita il Congresso di Stato, 
 
per il tramite del gruppo negoziatore a definire, previa valutazione della sostenibilità economica, 
le modalità per espletare direttamente le formalità di sdoganamento delle merci e ad 
approfondire la possibilità di eliminare nell'ambito dell'integrazione di San Marino nel mercato 
unico, gli adempimenti burocratici richiesti attualmente nella circolazione delle merci; 
 

dà mandato al Congresso di Stato, 
 
con esclusivo riferimento alle materie trattate nell'Accordo di Associazione con l'Unione Europea, 
alla luce del riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri ed al fine di avviare il più 
ampio confronto con tutte le forze politiche, di predisporre uno studio di proposta normativa, che 
contempli possibili modifiche istituzionali da introdurre nella Dichiarazione dei Diritti dei 
Cittadini e dei Principi Fondamentali dell'Ordinamento Sammarinese e in generale i necessari 
interventi normativi per favorire il miglior recepimento nel nostro ordinamento degli atti 
dell'Unione Europea. 
 

Impegna il Congresso di Stato 
 
 a riferire, in apposito comma, al Consiglio Grande e Generale ogni sei mesi, e comunque ogni 
qualvolta ci siano rilevanti novità al tavolo del negoziato, anche al fine di definire o aggiornare le 
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linee guida per il gruppo negoziatore sui temi oggetto di trattativa, in particolare quelli di 
interesse per la Repubblica di San Marino. 
 
Ribadisce la necessità di rendere noto alla cittadinanza lo sviluppo delle trattative in tutte le sue 
varie fasi, attraverso varie forme di comunicazione e di confronto.”. 


